

5年非法集资超百亿元6000人受害

法官提醒：高息有风险，投资需谨慎

本报讯（记者董小芳 通讯员沈路峰 陆建强）日前，宁波市中级人民法院发布了“集资类刑事案件审判白皮书”，数据显示：2009年至2013年的5年间，宁波法院一审宣判非法吸收公众存款、集资诈骗刑事案件总计192件，涉案金额109亿余元。

非法集资“花样多” 宁海、奉化民间标会盛行

“白皮书”显示：2008年下半年以来，我市集资类刑事案件数量一度呈多发蔓延之势。其作案手段“花样繁多”，有以借款方式集资、以投资方式集资、以组织民间标会方式集资、兼有借款和组织民间标会集资等多种形式。

值得关注的是，以组织民间标

省人大常委会检查组来甬 就科技进步法律法规进行执法检查

本报讯（记者黄合）昨日两天，由省人大常委会委员、科教文卫委员会主任委员蒋泰维带队，省人大常委会检查组来甬就科技进步法律法规开展执法检查。市人大常委会副主任翁鲁敏、副市长陈仲朝出席座谈会。

此次检查围绕“十二五”以来我省贯彻落实科技促进法律法规的基本情况，主要问题及有关意见建议，重点检查全省科技的投入与绩效情况，以及创新环境的营造情况。

据悉，我市市、县两级财政科技投入的增长幅度高于同级财政经常性收入增长幅度3个百分点以上。去年，全市财政科技投入46亿元，

一批先进劳动者和集体 获得全国全省荣誉称号

本报讯（记者周洁 通讯员周洁 赵清）今年，我市共有1家企业、7名个人和5个班组被中华全国总工会分别授予全国五一劳动奖状、全国五一劳动奖章、全国工人先锋号等荣誉称号；有2个集体、66名个人被省政府分别授予浙江省

一丝不苟托举“航天梦”

——记宁波信远工业集团有限公司航天项目主管严秋萍

本报记者 余晓辰 通讯员 周洁 赵清 周永卫

从启程。
犹记得去年那张“苛刻的订单”：“使用温度1200摄氏度，径向膨胀量6毫米以下”，这让普通民用产品遥不可及。严秋萍和同事进行了20多项性能测试，终于交出完美答卷。

在短短5年时间里，“信远”圆满完成了我国长三甲系列运载火箭发射“北斗”系列导航卫星、“风云”气象卫星和“欧洲星”等国际卫星配套任务和首次载人交会对接天宫一号、神舟九号、长征二号F研制配套以及以嫦娥三号为代表的探月二期火箭配套任务。

2012年，严秋萍和她的团队荣获“中国首次载人交会对接天宫一号、神舟九号和长征二号F研制贡献奖”，她本人于今年获得市“五一劳动奖章”和市“五一巾帼标兵”称号。

架起一座座便民服务桥 6617个计生协会促社会和谐

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员褚小翠）昨天，中国计生协“生育关怀携手行·爱在宁波”——生育关怀行动报告会在甬举行。笔者从会议上获悉，全市6617个计生协会组织架起了一座座便民服务桥，提供从青春健康、婚育咨询、生育关怀到临终照顾等覆盖全年龄段的各类贴心服务。

来甬出席会议的中国计生协党组书记、常务副会长杨玉华高度肯定了宁波的这一做法。中国计生协出资100万元支持我市开展生育关怀行动。

市计生协会从最初的家庭帮扶发展、爱心超市，不断拓展服务领域和项目。小夫妻优生优育知识匮乏，各地计生协会因势利导，推出家庭婚育咨询服务项目，以新婚家

会的形式吸收存款，在甬上并不少见。其中，尤以宁海、奉化为甚。据统计，2009年至2013年，宁波两级法院判处组织标会集资犯罪案件总计85件，其中宁海法院60件、奉化法院14件，占案件总数的87.06%，非法集资规模超过6亿元。

“民间标会变相吸收公众资金，名目繁多，数量庞大，牵涉人员众多，严重扰乱了金融管理秩序。而有关职能部门在早期对其可能带来的危害性认识不足，没有及早介入，导致愈演愈烈。”宁波中院刑三庭钱副庭长介绍。

6000人受害 难抵高息利诱是主因

非法集资案件一个主要的特点就是涉众犯罪，被害人动辄几十

人、几百人。而且，受投资知识和能力的限制，退休老人、农村妇女、低收入者等弱势群体往往成了最大的受害者。

“他们中很大一部分由于持有的资金有限，往往形成‘拖拉机户’，即一个出借合同的钱往往是数十个亲戚、朋友凑起来的。一旦案发，则形成了庞大的受

害群体。”宁波中院刑三庭陆建强法官告诉记者，据估算，近五年宁波法院办结的集资类刑事案件中，涉及被害人的人数约有6000人。

虽然非法集资的手段各有不同，但都是利用了被害人逐利的特点，以高额回报或短期暴利为诱饵，吸收大量资金。

一些群众法律意识、风险意识较为淡薄，看到高于银行几倍甚至几十倍的利率，经不起诱惑，很容易上当受骗。”陆建强说，如在一起案件中，被告人以月息1分至8分的高额利息为诱饵，在不到三年时间里，向90余名不特定公众和5家单位非法吸储累计9.9亿元。

起施行的《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第三条第三款规定：非法吸收或者变相吸收公众存款，主要用于正常的生产经营活动，能够及时清退所吸收资金，可以免予刑事处罚；情节显著轻微的，不作为犯罪处理。

如何界定非法集资和正常融资

“我市中小型民营企业从民间融资的情况相当普遍，现在国家对民间金融逐步放开，个人或企业吸收资金主要用于正常的生产经营活动，有偿还能力的，一般不作为犯罪处理。”宁波中院刑三庭钱副庭长向记者解释。

最高人民法院司法解释对此也进行了明确，自2011年1月4日



探秘蓝色世界

昨日下午，海曙区高塘小学30余名环保科技兴趣小组学生受宁波海洋世界之邀，免费乘坐由市公交公司提供的专车到海洋世界参观水族馆海洋生物，零距离接触不曾见闻的瓶鼻海豚、白鲸、海狮、企鹅等，感受探秘海洋生物的乐趣。

（胡建华 潘立娟 陶宁 摄）

工作实不实考考就知道

——北仑新碶社情民意测评活动侧记

厉晓杭 陈红 刘颖栋 金旭孟

度内对责任片区的所有居民家庭必须至少走访两次，对生活困难家庭、独居老人、残疾人、失业人员等特殊对象，每月至少走访或通过其他方式联系一次，做到“片不漏户、户不漏人”。“被测评的社区工作人员都是通过抽签方式产生，有必答题，也有随机的，对社工进行全方位考察。”

昨天下午1时30分，社情民意测评活动正式开始。根据抽签，来自芙蓉社区的马贵素第一个接受测评。“芙蓉社区有吉利苑花、高峰家园、芙蓉家园等7个小区，京华茗苑小区一共有20幢居民楼、524套房子，店铺33间，户籍人口246人，常住人口409人……”主持人话音一落，她就将社区的基本情况脱口而出。完成4道必答题后，进入评委随机提问环节，笔者看到，评委毫不“客气”，抛出的问题一个比一个犀利。被问及残疾人员情

况时，马贵素沉思片刻后回答：“共有4名残疾人，其中听力残疾两人，语言残疾1人，智力残疾1人……”她的回答，赢得评委的掌声。

来自牡丹社区的张国珠是一名老社工，对社区情况了如指掌。面对主持人和评委的提问，她对答如流。

“从事社区工作近10个年头，第一次以这种方式接受考评，如果平时没走访或走访不深入，很难招架得住。”张国珠告诉笔者，她平时有空就主动上门走访，针对上班族，她事先通过社区QQ群、电话等和居民约定时间，晚上去走访。对独居老人、残疾人等一些特殊人员，她则是连续数次上门。

笔者了解到，新碶街道把走访工作以制度形式列入社区工作人员的日常工作，还定期开展社情民意测评活动，增强社区工作者服务群众的能力和水平，测评结果则作为社工年终评先评优的重要依据。

深入开展群众路线 教育实践活动中

“请介绍一下1幢304室居民的基本情况。”“户籍人口5人，户主姓郭，平常就是郭先生一家三口居住，两位老人户口挂靠儿子家，住在杜鹃社区。”前天，北仑区新碶街道举行社情民意测评活动，芙蓉社区、杜鹃社区、牡丹社区的6名社区工作人员现场接受“检阅”。

工作实不实，考考就知道。新碶街道位于北仑中心城区，由于外来人口众多，社区事务尤为繁杂。该街道党工委委员林雪凤介绍，为促使社区工作人员沉下去，全面了解社情民意，街道专门“布置作业”，要求每位社区专职工作者走访责任片区的居民家庭每月不少于30户，在一个工作年

度内对责任片区的所有居民家庭必须至少走访两次，对生活困难家庭、独居老人、残疾人、失业人员等特殊对象，每月至少走访或通过其他方式联系一次，做到“片不漏户、户不漏人”。“被测评的社区工作人员都是通过抽签方式产生，有必答题，也有随机的，对社工进行全方位考察。”

昨天下午1时30分，社情民意测评活动正式开始。根据抽签，来自芙蓉社区的马贵素第一个接受测评。“芙蓉社区有吉利苑花、高峰家园、芙蓉家园等7个小区，京华茗苑小区一共有20幢居民楼、524套房子，店铺33间，户籍人口246人，常住人口409人……”主持人话音一落，她就将社区的基本情况脱口而出。完成4道必答题后，进入评委随机提问环节，笔者看到，评委毫不“客气”，抛出的问题一个比一个犀利。被问及残疾人员情

况时，马贵素沉思片刻后回答：“共有4名残疾人，其中听力残疾两人，语言残疾1人，智力残疾1人……”她的回答，赢得评委的掌声。

来自牡丹社区的张国珠是一名老社工，对社区情况了如指掌。面对主持人和评委的提问，她对答如流。

“从事社区工作近10个年头，第一次以这种方式接受考评，如果平时没走访或走访不深入，很难招架得住。”张国珠告诉笔者，她平时有空就主动上门走访，针对上班族，她事先通过社区QQ群、电话等和居民约定时间，晚上去走访。对独居老人、残疾人等一些特殊人员，她则是连续数次上门。

笔者了解到，新碶街道把走访工作以制度形式列入社区工作人员的日常工作，还定期开展社情民意测评活动，增强社区工作者服务群众的能力和水平，测评结果则作为社工年终评先评优的重要依据。

“请介绍一下1幢304室居民的基本情况。”“户籍人口5人，户主姓郭，平常就是郭先生一家三口居住，两位老人户口挂靠儿子家，住在杜鹃社区。”前天，北仑区新碶街道举行社情民意测评活动，芙蓉社区、杜鹃社区、牡丹社区的6名社区工作人员现场接受“检阅”。

工作实不实，考考就知道。新碶街道位于北仑中心城区，由于外来人口众多，社区事务尤为繁杂。该街道党工委委员林雪凤介绍，为促使社区工作人员沉下去，全面了解社情民意，街道专门“布置作业”，要求每位社区专职工作者走访责任片区的居民家庭每月不少于30户，在一个工作年

度内对责任片区的所有居民家庭必须至少走访两次，对生活困难家庭、独居老人、残疾人、失业人员等特殊对象，每月至少走访或通过其他方式联系一次，做到“片不漏户、户不漏人”。“被测评的社区工作人员都是通过抽签方式产生，有必答题，也有随机的，对社工进行全方位考察。”

昨天下午1时30分，社情民意测评活动正式开始。根据抽签，来自芙蓉社区的马贵素第一个接受测评。“芙蓉社区有吉利苑花、高峰家园、芙蓉家园等7个小区，京华茗苑小区一共有20幢居民楼、524套房子，店铺33间，户籍人口246人，常住人口409人……”主持人话音一